



肺癌治疗中的重要问题

▲ 仪陇县人民医院 梁博

肺癌是一种发病率与死亡率较高的恶性肿瘤疾病，有非小细胞肺癌和小细胞肺癌两种类型，前者占所有肺癌的80%以上。在我国诸多恶性肿瘤中，肺癌的发病率、死亡率排第一位。环境污染与吸烟是导致肺癌发生的主要原因。由于疾病存在隐匿性，早期患者的症状体征并不明显，所以容易被患者忽视，不容易被临床确诊。临床统计仅有不到25%的患者可在早期确诊肺癌，并进行对症治疗。多数患者确诊时，已经处于中晚期，此时治疗难度较大，预后较差，死亡率较高。确诊肺癌后，临床多结合患者病情分期、疾病分型与身体状态，选择适宜治疗方案。但想要最大程度上发挥治疗效果，提升治疗有效率，改善预后情况，还需明确肺癌治疗期间的应该注意的各个问题，并做好医疗配合工作。

早期肺癌需行综合治疗吗？

若患者是早期肺癌确诊的幸运儿，临床多会提供外科手术切除治疗，将肿瘤病灶全

部切除，彻底清除人体中的肿瘤组织，所以患者具有一定治愈率。部分患者会产生疑惑，为了提升治疗效果，要不要在术前进行诱导治疗，或在术后进行巩固治疗呢。部分患者认为，综合治疗可提升治疗效果。但是早期肺癌患者的病灶比较小，未发生淋巴结转移，病灶局限在肺部中，所以不适合在术前进行诱导治疗，若手术可完全切除肿瘤病灶组织，也不建议患者术后进行放化疗巩固效果。若患者的手术切缘显示阳性，是否进行放化疗，则由主刀医师或是专家会诊决定。

联用新辅助化疗+手术切除治疗
延长晚期非小细胞肺癌患者生存时间

若患者属于局部晚期非小细胞肺癌，存在纵膈淋巴结转移或是侵犯纵膈主要脏器结构，或是锁骨上存在淋巴结转移，这一类患者的肺癌临床分期是IIIA或IIIB。这一类患者的临床治疗效果并不理想，其中IIIA患者的5年生存率为15%~23%，IIIB患者

的5年生存率为6%~7%。

临幊上对于包含手术边缘切除或是可切除并伴有纵膈淋巴结转移的局部晚期非小细胞肺癌患者，建议进行新辅助化疗与手术切除法，可延长患者的实际生存率。国际上有随机对照研究显示，单独进行手术治疗的局部晚期非小细胞肺癌患者的中位生存时间是8个月，新辅助化疗联合手术切除治疗患者的中位生存时间是26个月。

在患者行新辅助化疗2~3周期后，则可指导患者进行手术治疗（多在术前辅助化疗后20天进行手术），手术以肺叶切除及规范化系统性淋巴结清扫术为主。但伴随着化疗药物的更新改进，新辅助化疗方案日益增加，现今应用较广泛的新辅助化疗方案包含卡铂+泰素帝、顺铂+泰素帝、顺铂+泰素等。其中顺铂+泰素这一术前诱导方案被认为是可行性较高的新辅助化疗方案，经化疔后患者的手术耐受性更好，但长期效果尚未确定。

治疗期间的复查问题

不管患者是手术完全切除术治疗，还是手术切除与新辅助化疗治疗，或是完全行化疗治疗，患者均需严格遵照医嘱，定时前往医院进行全套检查，评估患者的病灶情况，及时发现肺癌复发或肺癌转移现象。

不管患者是否完全切除肺癌肿瘤病灶，患者均有一定概率在术后发生肿瘤复发与肿瘤转移。若患者本身并未彻底清除肺癌肿瘤病灶，只是有效控制肿瘤体积大小，更要积极进行复查，及时发现恶性变化，早期进行对症治疗，是有效控制现有病情，改善患者预后、延长患者生存时间的唯一方案。

很多患者术后早期遵医嘱复查，持续一段时间后不见踪影，就未遵医嘱定期复查，这是导致转移率、复发率无法有效下降，患者预后不良的主要原因。患者确诊后需立刻戒烟，不能复吸，避免肺部遭受刺激，影响疾病转归。

总之，明确以上肺癌治疗期间的注意问题，积极规避问题，配合治疗能有效保障疗效与预后。

先天性白内障手术治疗须知

▲ 成都新视界眼科医院 李萍

先天性白内障也叫做白瞳症，是一种比较常见的儿童眼部疾病，主要是指由遗传或者发育障碍而引起的，即瞳孔位置发白，先天性白内障是导致儿童失明和形成弱视的重要原因之一，一般情况下是在出生之后就存在，或者是在出生一年内慢慢形成白内障。

先天性白内障的形态有许多种，例如带状、缝状、核性等，并且不同类型的先天性白内障发展的程度也不一样，对于视力所造成的影响也不同。先天性白内障危害非常大，很容易造成儿童失明和弱视，并且可能伴随有其他的眼部疾病，如果家长发现孩子有不正常表现，要及时到医院进行检查和治疗，以防错过最佳治疗时间。

先天性白内障的病因

遗传因素 先天性白内障的病因比较复杂，大概有一半的概率是和遗传有关的，主要有三种遗传方式：AD、AR、XR，其中AD比较多见，这主要是由于遗传性先天性白内障不会对生育造成影响，所以具有很高的外显率，并且还能够连续传代。

环境因素 在先天性白内障的病因中，环境因素也是非常重要的一大因素。在孕妇妊娠前三个月，胎儿的晶状体囊膜的还未完全发育，所以抵御病毒的能力较弱，如果这个时候感染了病毒，很可能对胎儿晶状体的上皮细胞发育产生影响，并且还会干扰晶状体的代谢，蛋白合成比较反常，从而造成晶状体混浊。风疹感染造成的先天性白内障是比较常见的一种，如果在妊娠的前两个月感染该病毒，那么则会导致先天性白内障。同时，如果感染麻疹、水痘或者带状疱疹等病毒，也有可能会造成先天性白内障。

此外，在妊娠期间，若营养不良、患有系统疾病等，以及早产、胎儿宫内缺氧等，都会有一定的概率造成先天性白内障。

先天性白内障的手术时机

先天性白内障的治疗大多以手术为主，

具体手术时机则有所不同，需根据患儿的实际情况进行分析和评估，如综合分析患儿的年龄、晶状体混浊部位和范围等，再选择合适的治疗方案和手术时机。

如果患儿晶状体出现全部混浊的情况，不管是单眼还是双眼都应该尽早做手术，但要考虑患儿的身体情况，因为手术需全麻，3个月内婴幼儿肺泡表面活性物质发育不完善，全麻易导致肺不张，麻醉风险较大，因此通常建议在三个月左右开始手术，最晚不要超过六个月，越早手术，对患儿视功能的发育越有利。

对于部分混浊的白内障来说，大致分为三种情况，第一种为关键位置发生混浊，此时则需要尽早做手术；第二种为非关键位置发生混浊，则不需要太早通过手术的方式对其进行干预；第三种为失去治疗价值的晶状体部分混浊，对于单眼部分混浊、通过手术干预也无法恢复视力的患儿来说，依然存在一定的争议，通常建议保守观察。

先天性白内障的治疗须知

对于晶状体部分混浊的情况，虽然说从理论方面可以分为以上三种，但在实际判断过程中却存在一定的难度，婴幼儿无法清楚地表达，在检查方面也很难完全配合，特别是对于一些单眼患儿来说，在发现时通常已经错过了最佳治疗时机，所以应该综合多方面进行考虑，了解患儿的视力和眼位，并结合日常生活中的观察，之后再确定手术的治疗时机。

先天性白内障对于孩子的危害非常大，家长在孩子出生之后应该多观察孩子的表现和眼部症状，如果发现有异常现象，要及时到医院做检查，确定属于哪种情况，再根据医生的专业指导进行治疗。在日常生活中，家长也要密切观察患儿的眼部情况，是否有眼红或者分泌物等症状的出现，避免造成感染，并且要注意用眼卫生，尽量不要受到强光的刺激。在手术之后还需要定期检查，通过视功能训练恢复视力。

新传染病的预防与控制措施

▲ 自贡市自流井区疾病预防控制中心 熊小焱

随着自然环境的不断变化，一些新传染病也逐步走入人们的视野。有关医学期刊对新传染病这样定义——是指在20年内发病率达到20%以上，会在未来让人类受到威胁的传染病。

从定义上来看，新传染病主要是近期才出现的病，同时也包括以前存在，未形成大面积传染，但是现在呈现出传染扩散的疾病。新传染病出现的原因有很多。总体来说，与生态环境的变化存在紧密联系。随着全球气候变暖，冰川融化导致很多病毒也随之扩散，因此，保护环境需要引起大家的重视，需要从身边的小事情做起，爱护地球，保护我们赖以生存的家园。

做好新传染病的宣传工作

在新传染病出现后，人们都会因为疾病的影响而出现恐慌心理，对社会的稳定产生一定影响作用，不利于新传染病的控制。

因此，需加强对新传染病的宣传力度，将疾病的传播途径、如何预防等相关知识，通过电视、广播、互联网、微信、微博等多种信息平台，向人们进行正确的宣传与教育，教会人们如何有效预防疾病传播，纠正人们以往的错误认知，才能避免造成社会的动荡。

利用现代新型技术手段，多层次多元化地进行宣传，让人们了解疾病传播的相关情况，进而让新传染病的传播得到有效控制。也能让人们在实际生活中，注意防控细节，从我做起，对新传染病的控制是非常有利的。

例如可在公共区域轮番播出关于新传染病的预防方法，提示人们注意保持社交距离，勤洗手，多开窗通风等，让人们可以在日常生活中做好防控工作，并且养成这些良好的习惯，同样有利于人们身体健康，提高人们自我保护意识。

加强对新传染病的研究

新传染病在出现之后，应该加强对新传染病的研究，尽早研究出解决方案，才能从根本上控制新传染病传播。首先需要针对疫区进行有效封锁，防止疾病出现大面积传播

情况，针对易感人群也要做好有效的保护措施。然后专家团队需要采集新传染病样本，在实验室中，针对病株进行大量研究，观察病株，并开展大量实验，早日研究出应对新传染病的对策。

预防是控制新传染病的重要手段，一般接种疫苗可以让人们减少感染概率，但是接种疫苗并不是一劳永逸的，人们在接种完疫苗后，同样需要做好防护措施。因此，加强研究力度，才能让新传染病得到有效控制。

科学防控才是硬道理

出现新传染病，应该根据专家提出的建议，通过科学的手段进行防控，才能做到真正的有效控制。

首先，应该用正确的态度面对新传染病，需要全面了解它，而不是道听途说。其次，科学防控不是盲目跟风，而是需要听取正确的意见。可按照公益广告的步骤进行操作，在日常生活中，可以通过戴口罩的方式，将病毒有效阻隔，同时与其他人员之间，也要保持有效的社交距离，避免被传染。居家时，可以勤开窗通风，并且在家中适当喷一些消毒水，保持空气流通。同时应该少去人流量比较密集的地方，也是减少传播风险的重要途径。

最后，要树立防控意识，对新传染病坚持以预防为主，才能让新传染病更加有效地得到控制。

面对新传染病，我们应保持冷静的态度，不恐慌，不信谣，不传谣，坚持做好个人防护措施。日常饮食中，保持丰富的营养膳食，提高个人免疫力，同样也是预防疾病的重要手段。外出时，做好防护措施，做好与新传染病长期斗争的准备，并且主动配合防疫人员的工作。

如果出现新传染病，要立即与相关部门联系，阻断新传染病的传播途径。时刻关注发生疫情的地区，并针对新传染病的动向也要有所警觉，在生活中，发现可疑情况，立即联系相关人员，避免疾病扩散。